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oks про је кат има све ви ше књи га 
на сво јим ви р ту ел ним по ли ца ма и 
др жи 24 са та две ри сво је чи та о ни це 
отво ре ним за ин тер нет-за јед ни цу.

Ко моћ зна ња ме ри бро јем 
књи га, мо ра би ти пре не ра жен: око 
1800.го ди не Уни вер зи тет ска би-
бли о те ка у Ге тин ге ну у Не мач кој 
је бро ја ла око 200 000 при ме ра ка 
књи га и ва жи ла за јед ну од нај ве-
ћих на све ту. Да нас Li brary of Con
gress бро ји око 30 ми ли о на књи га. 
Ко у без мер ној ши ри ни ин фор ма-
ци ја тра жи осло нац и ори јен та ци-
ју, тај мо же оста ти не сре ћан јер се 
из ла же опа сно сти да по клек не под 
те ре том ин фор ма ци ја.

Све ја сни је се осе ћа че жња за 
ве ли ком син те зом, за јед ним пре-
глед ним си же ом све га са зна ња. 
Не са мо на пре дак, већ из бор, об-
ли ко ва ње и кон зер ва ци ја су сле-
де ћи ко ра ци. Но ва књи га исто ри-

ча ра кул ту ре Пи те ра Бер ка ни је 
та ква син те за. Она ни је сте на ко ја 
би би ла из ба вље ње у мо ру по да та-
ка. Али она је за ме лем за пси ху 
ин фор ма ци ја ма пре оп те ре ће них 
са вре ме ни ка: у њој су опи са ни 
пу те ви про дук ци је зна ња, ње го ве 
об ра де/при пре ме и ње го ве тран-
сфо р ма ци је. Она упу ћу је и на ге-
не а ло ги ју и ну жност ма те ри је ко-
јој ап стракт ни свет по да та ка сто ји 
као су пр от ност. Пи тер Бер ко ва 
књи га је ти пи чан про дукт јед ног 
„Ar mcha ir Hi sto rian“ (ти ту ла не-
пре во ди ва на срп ски ко ја под ра-
зу ме ва оно што би се мо гло исто-
ри ча рем иде ја на зва ти). Ми би смо 
ра до до да ли, бри љант ним исто ри-
ча рем иде ја, чи ју би књи гу ва ља ло 
што пре пре ве сти, ка ко би она што 
пре на шла пут до срп ског чи та о ца.
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Бог и квант на фи зи ка

Ду го су ре ли ги ја и фи зи ка 
би ли са свим два раз дво је на све-
та, у ко ји ма је кла сич на фи зи ка 
дог мат ски аро гант но др жа ла да 
по зна је све сфе ре по јав ног. У ме-
ђу вре ме ну су се от кри ћа у обла-
сти астро но ми је, бла го да ре ћи 

те о ри ји ре ла ти ви те та и квант ној 
фи зи ци, три јум фал но про би ла 
до са зна ња да из ван пер цеп тив не 
(опа жај не) фи зич ке ре ал но сти, 
ег зи сти ра не што ви ше. Та фак та 
из све та фи зи ке би ва ју до пу ња-
ва на те о ло шким ре флек си ја ма 
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о од но су при род них на у ка и те о-
ло ги је, о ду ху и ма те ри ји, ве ри и 
ра зу му, као и о квант ној фи зи ци 
ко ја у на у ци ре во лу ци о ни ра пред-
ста ву о Бо гу.

Мно ги љу ди да нас ве ру ју пре 
ре зул та ти ма при род них на у ка но 
те о ло ги ји. Но упра во су но ва са-
зна ња у квант ној фи зи ци, те о ри ји 
ре ла ти ви те та и ко смо ло ги ји до ве-
ли до из ме не па ра диг ми у од но су 
фи зи ке и ре ли ги је, ко ја за ду го ни-
је при ме ће на.

На ве о ма ра зу мљив на чин об-
ја шња ва ју фи зи чар Ми ха ел Грин 
за јед но са сво јим бра том бе не-
дик тин ским мо на хом, те о ло гом 
Ан сел мом Гри ном, за што ре ли ги-
ја и мо дер на фи зи ка не про тив ре-
че јед на дру гој, већ се ме ђу соб но 
до пу њу ју. На сво је вр стан на чин су 
ре ли ги ја и фи зи ка пу те ви ко ји са 
раз ли чи тих по ла зних та ча ка во де 
за јед нич ком и ко хе рент ном са-
зна њу ства р но сти.

Бра ћа Ми ха ел и Ан селм Грин 
ко о пе ра тив но су на пи са ли књи-
гу – Grün An selm und Mic hael, 
Zwei Se i ten ei ner Me da il le. Gott und 
die Qu an tenphysi k (Две стра не јед
не ме да ље. Бог и квант на фи зи ка), 
Vi e r–Türme –Ver lag, 2015.

На 128 стра ни ца књи ге су ау-
то ри, те о лог и мо дер ни фи зи чар, 
пред ста ви ли основ не ли ни је ових 
две ју ди сци пли на – ко је де ли ми це 
кон ку рент но де лу ју, да би се хар-
мо нич но сли ле у пло дан це ло му-
дре ни ди ја лог ре ли ги је и мо дер не 
фи зи ке. Реч је о по тра зи за за јед-
нич ким је зи ком и пре се ци ма, од-

но сно до дир ним рав ни ма ре ли ги-
је и на у ке. Та ко ве ли те о лог Грин: 
„По сто ја ње Бо га се не мо же на уч-
но до ка за ти, али при род на на у ка 
је, нај пре квант на фи зи ка, отво-
ре на за Бо га. Ту ни је реч ни о ка-
квој су прот но сти 
Бо гу, већ је ма-
те ри ја отво ре на 
да се осе ћа да је 
у њој Дух при су-
тан. То се мо же и 
Ство ри те љем на-
зва ти.“ По себ но 
квант на фи зи ка 
„отва ра“ про стор 
за Бо га. Ма ко-
ли ко ово ап сурд-
но зву ча ло, онај 
ко бу де чи тао 
ову књи гу убр-
зо ће се уве ри ти да је ап сурд ност 
опсо лет на и да је у њи ма не бро је-
но ка те го ри ја пре ла за у фор ма ма 
ис ка за и јед ној по сто ја ној на чел-
ној те шко ћи да се ком плек сне те-
о ри је квант не фи зи ке јед но став но 
и без ког ни тив ног гу бит ка пре ве де 
на је зик бо го слов ских пој мо ва.

Овај про блем је по себ но ви-
дљив на при ме ру у по гла вљу на сло-
вље ном „Бог иза пра ек спло зи је“, 
од но сно те о ри ји о пра ек спло зи ји 
ex ni hi lo као мо де лу об ја шње ња 
на стан ка све та. Ова те о ри ја је ши-
ро ко при хва ће на у на у ци, иа ко ни 
она не пред ста вља ап со лут но са-
зна ње, већ нај у вер љи ви ју хи по те-
зу, али је у из ве сном сми слу „ком-
па ти бил на“ са уче њем Ари сто те ла 
о Бо гу као Пр вом По кре та чу.



192

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (1/2016)

За те о ло га Гри на је ва жно са-
зна ње у ко јој је ме ри би тан је зик у 
ди ја ло гу. Ва жно је схва ти ти да са-
зна ња у фи зи ци о при ро ди и ње ним 
за ко ни ма не сто је у опре ци са ре-
ли ги јом. Љу ди на ла зе у обе ма ка те-
го ри ја ма „пу те ве раз у ме ва ња све та 
и при ла зе са зна њу ствар но сти“.

Ова књи жи ца је на дах њу ју ћа 
лек ти ра за све оне ко ји су спре-
ми да ре флек ту ју од нос ре ли ги-

је у све тло сти са зна ња мо дер не 
фи зи ке, од но сно раз ми шља ју о 
гра ни ца ма са зна ња, о Тран сцен-
дент ном, о Бо гу. Ова књи га је од-
ва жан по ку шај да се страх и за зор 
од до ди ра из ме ђу две ју обла сти 
пре ва зи ђе и ди ја лог из ме ђу њих 
при ве де су ви слој ар гу мен та тив-
ној си нер ги ји у об ја шње њу.
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Гран ди о зна кул тур на исто ри ја 18. ве ка

Сте фен Мар тус по ка зу је у ко-
јој ме ри је про све ти тељ ство про-
ме ни ло Не мач ку у 18. ве ку. Ње го-
ва ин тер пре та ци ја се же од но вог 
про фи ла ге о граф ске кар те око 
1700. го ди не, пре ко по тре са Евро-
пе те шким зе мљо тре сом у Ли са бо-
ну, па све до пред ве чер ја Фран цу-
ске ре во лу ци је. Реч је о епо си ко ја 
нам је бли жа не го што то ми ве ру-
је мо: мир и сло бо да са јед не стра-
не, а са дру ге „смрт за до мо ви ну“ 
и Фри дрих Ве ли ки, као па рад ни 
при мер про све ће ног мо нар ха ко ји 
ће от по че ти сед мо го ди шњи рат.

Про све ти тељ ство от кри ва да 
чо век ни је су ве рен, већ ду бо ко 
ма ло ле тан; осе ћа ња на ви ке де лу-

ју моћ ни је не го ум. Мар тус при-
ка зу је 18. век у но вој све тло сти. 
Он при по ве да исто ри ју стра сти, 
по ли ти ке, кул ту ре и на у ке, опи-
су је сва ко дне ви цу на уни вер зи-
те ти ма, на гра до ви ма и на дво ру, 
пор тре ти ше ди пло ма те, пе сни ке 
и на уч ни ке до Кан та, ко ји се по-
све тио ис пи ти ва њу шан си и гра-
ни ца са зна ња. Та ко је на ста ло је-
дин стве но фул ми нант но де ло о 
кри тич кој епо си у ко јој по чи ње 
на ша са вре ме ност.

Две сце не кру ни са ња уо кви ру-
ју ту сли ку епо хе и обе се од и гра-
ва ју у Ке ниг сбер гу. У зи му 1700. г. 
вој во да Фри дрих III из Бран ден-
бур га се акри биј ски и ди пло мат ски 


